

解放区法院：“智严实”让案款发放驶入快车道

本报记者 郭嘉莉

“没想到这么快就拿到了钱，法院太给力了。”近日，申请人王女士在收到拖欠的执行款后，难掩激动之情。这背后，是解放区法院全力推进执行案款高效发放的生动缩影。

近年来，解放区法院聚焦群众急难愁盼，创新推出“智、严、实”三大举措，构建起“智能监管+流程再造+跟踪督办”的执行案款管理机制，让公平正义不仅“看得见”，更能“摸得着”。2024年以来，该院通过“一案一账户”精准发放案款1.59亿元，发放率93.7%，平均发放周期同比缩短5.7天，用真金白银架起司法为民的暖心桥梁。

以“智”增效 数字引擎驱动发放提速

以往，执行案款发放常因信息核对烦琐、流程冗长，让当事人苦

等。如今，走进解放区法院执行指挥中心，数字化大屏实时跳动案款动态信息，这里正是智能案款管理系统的“智慧中枢”。该院创新构建“立案即建档”工作模式，当执行干警录入案件信息的瞬间，执行案款管理系统便自动生成专属“一案一账户”。这一创新举措，就像给每一笔执行款配备了独一无二的“身份证”，实现“案、款、人”的精准对位，彻底告别以往案款与案件“错配”“漏配”的难题。

值得一提的是，解放区法院早在2021年就开通了“扫码缴费”功能，前来缴纳执行款的当事人只需通过微信或支付宝扫码，即刻完成执行款缴纳，不仅确保了执行款快速流转到申请人手中，也避免了当事人因提现至法院、银行来回奔波，这为执行案款快速发放奠定了坚实基础。

以“严”把关 动态监管织密安全网络

“这笔扫码缴纳的款项，必须在今天完成认领。”执行案款监管员紧盯屏幕，快速甄别每一笔进账。为杜绝案款滞留、错发，该院建立“日甄别、日对账”机制，每天清晨，监管员都会对总账户的每

一笔款项“过筛子”，特别是对“无主”扫码款，第一时间标注并通知承办法官，确保每一笔案款都能“对号入座”。

在钉钉工作群里，时常会弹出醒目的红色提醒：“您有一笔执行款超期未认领，请立即处理。”这种“红牌预警”机制，对未及时处理案款的执行干警进行督促。该院还制定了严格的15日发放期限，通过日监督、周通报、月考核，将案款管理纳入执行干警绩效考核，确保每一笔款项都能在规定时间内“物归原主”。在严密监管下，执行案款管理实现“零差错、零投诉”。

庭，对案款进行共同研究审查。在严谨细致的审查过程中，只要案款达到发放要求，便会立即发放；若无法发放，也会及时向当事人说明原因，并依规办理延期或提存手续，确保每一个处理结果都经得起法律和群众的检验。“我们不仅要快，更要确保每一笔钱都合理发放。”该院执行局局长宋海燕说。

而对于大额案款发放，执行局局长全程跟进，从协调当事人到对接银行，每一个环节都亲自督办，直至款项安全到账。正是这种“一竿子插到底”的务实作风，让一个个“中梗阻”被顺利打通，保障了执行案款的快速流转。

从指针到心间，从数字到温度，解放区法院以“智、严、实”三招，让执行案款发放驶入快车道。未来，解放区法院将继续深化改革，以更优的机制、更快的速度、更暖的服务，将司法为民的承诺转化为群众实实在在的获得感，书写新时代司法为民的精彩答卷。

以“实”破难 跟踪督办打通梗阻堵点

在案款发放过程中，总会遇到一些“硬骨头”。对此，该院构建起异议审查机制和跟踪办理机制，全力攻克难题。针对因法定事由未能及时发放的款项，由该院执行局、副局长、员额法官组成合议

被均以各种理由拖延，原告遂向法院提起诉讼。

承办法官受案后，建议原告申请财产保全，并向其讲解了申请财产保全的优点以及不申请财产保全可能导致案件将来面临执行不能的风险，原告遂申请财产保全，承办法官依法作出保全裁定，对被告名下的账户进行冻结。被告得知财产被冻结后，主动与原告进行沟通协商，并一次性给付货款和违约金。原告之后向法院申请撤回保全和起诉，两家公司握手言和，纠纷得以圆满化解。

孟州市法院 财产保全促和解 庭前撤诉护营商

本报讯（记者郭嘉莉）“法官，公司派我来申请撤诉和解除财产保全，法院依法冻结对方的银行账户后，他们就联系我们给付货款了。”

近日，孟州市法院通过采取诉前保全措施，高效化解一起涉企买卖合同纠纷。

2024年1月，双方公司签订协议，被告自2024年起从原告处购买药品，双方约定结算方式为月结。其间，原告多次给被告供应药品，被告均未按照协议约定结清款项。2024年11月底，经双方对账，被告共欠原告货款35万余元。原告多次催要，

中站区法院

“便企·诉速立”助力营商环境再优化

本报讯（记者郭嘉莉）近日，中站区法院依托“便企·诉速立”机制，对涉企案件开辟绿色通道，高效化解矛盾纠纷，助力营商环境不断优化。

河南某铝业公司有一系列买卖纠纷，因多家合作公司拖欠货款起诉至法院，要求支付相应货款，今年年初以来已受理22件。该院立案庭收到申请后，迅速启动企绿色通道，在此事实清楚、证据充分的基础上，当天即完成全部立案审查工作，并将案件无缝流转至承办法官手中。在案件审理过程中，承办法官加强与双方当事人的沟通协调，积极开展调解工作。从立案到结案，整个周期大幅压缩。截至目前，该院已累计为该铝业公司成功挽回经济损失564万余元，最大限度维护了企业合法权益。

武陟县法院

助企纾困促发展

能性，决定以调解作为化解纠纷的首选方案。调解初期，双方各执一词，互不相让。食品公司因账户被冻结，经营受限，表示短期内无法全额支付货款；包装公司则认为货款拖欠已影响到自身资金链和正常生产，财产保全无济于事。面对双方的对立情绪，一方面，法官向食品公司详细释明长期拖欠货款的法律后果，以及账户持续冻结对企业信用造成负面影响，引导其积极履行偿债义务；另一方面，耐心劝说包装公司换位思考，理解食品公司的现实困境，从长期合作共赢的角度寻求解决方案。

经过法官多轮耐心调解，从法律规定到商业合作的长远利益，逐步解开双方心结。最终，当事人自愿达成分期履行的调解协议。近日，包装公司告知法官已收到食品公司打来的第一批款项，标志双方企业的信任得以逐步修复。

修武县法院

巧用微信来调解 隔空跨省解纠纷

本报讯（记者郭嘉莉）“转账截图已收到，感谢您的辛苦付出。”近日，修武县法院郇封法庭法官的微信上弹出这条消息时，一场涉及35万元的买卖合同纠纷终于圆满结案。这场横跨豫鲁两省的企业纠纷，从剑拔弩张到握手言和，全程当事人未踏进法庭一次，法官运用微信群调解，让公平正义在“指尖”高效传递。

2022年，河南某机械公司向山东某公司提供膨化机生产线设备后，对方拖欠尾款39万余元，多次催要无果后，河南某机械公司向法院提起诉讼。考虑到被告企业身处山东、往来不便，郇封法庭法官果断建立专项调解群，将双方代理人、企业负责人拉入群聊。

“现在核对当事人信息，请打开摄像头。”“诉讼费一家一半吧，都是老朋友了。”



图① 7月4日，博爱县法院许良法庭走进博爱县月山镇图王村，为参加暑期学习班的中小学生上法治宣讲课。

图② 6月30日，中站区法院法治副校长走进造店回民学校，以《向校园欺凌说不》为题，为学生们送上暑假前的最后一堂法治课。

图③ 7月2日，马村区法院深入企业园区，向广大企业宣传解读法院推出的“便企·诉速立”立案服务十条措施，并通过实际案例展示司法服务企业的实际成效。（本栏照片均由本报记者郭嘉莉摄）

苑海峰：寻找暖心的解纷“最优解”



本报记者 郭嘉莉 摄

月，刘某受雇于张某，在某自建房工地施工期间，因第三方司机的过失，造成刘某重伤后经治疗无效死亡的后果。刘某家属与第三方司机在刑事附带民事部分达成调解协议。但雇主张某却消极对待本次事故，不愿承担赔偿责任。后经民事诉讼，孟州市法院一审判决张某承担20%的赔偿责任，张某不服上诉至中级法院。

苑海峰曾在执行岗位工作多年，他将执行思维引入法官裁判视角，再次做张某的思想工作：“如果这次还调解不成，我们就依法裁判了，到时候案件进入执行程序，你就失去了这次难得的调解机会。你还年轻，如果当上失信被执行人，以后的生活、生意都会受到严重影响，咱们早点把这个事了结，你的生活也早日回归正常。”苑海峰再一次与张某沟通调解方案，如果张某同意一次性履行，他来做刘某家属的思想工作。

两天后，苑海峰接到张某父亲的电话，他们同意一次性给付18万元。听到这个消息，苑海峰团队

又和刘某妻子立马联系：“现在张某同意一次性给付18万元，虽然和一审判决的数额有差距，但是可以马上拿到钱。如果坚持判决，张某再不履行，案件还会进入执行程序，基于张某目前的态度，后续执行情况很难预估，可能花费更长的时间、投入更多的精力。”

苑海峰帮助刘某家属分析了利弊。“苑法官，您说得对，我们也想赶紧把这个事了结，事一天不结束，我们一家的伤痛就会一直持续，我们盼您的。”刘某妻子说。

为了节省双方的时间和费用，苑海峰把签订调解协议的地点放到孟州市法院。5月29日，在苑海峰团队不间断的努力下，双方终于签订调解协议，张某保证一次性履行到位。

6月14日，张某按协议约定将赔偿款打给刘某家属。6月24日，苑海峰外出办案时，又专程来到刘某家走访，这才有了开头的一幕。

在苑海峰看来，司法之功，非止于案结，更在于事了人和。在每一起纠纷中，既要公正捍卫法理尊严，更要倾力铺设沟通桥梁，让人心和解、让生活重建。

苑海峰所在的民一庭办理的都是传统的民事案件，像这样重大人身伤亡的案件有，但大多还是家长里短、鸡毛蒜皮的小事，可看似简单的小事，却和群众的生产生活息息相关。

在一起相邻关系纠纷案件中，苑海峰通过耐心沟通、身体力行，化解了邻里之间多年的积怨。

韩某和李某为东西邻居，两家曾因房屋漏水和树木等原因发生争执，矛盾闹得不可开交，后因韩某家的排水管漏水又引起此次纠纷。原来，韩某家的排水管道接口漏水，致使污水流入李某院内，李某为方便污水流出，便沿着韩某房后挖了一条小沟用于排水。韩某认为

李某所挖小沟并非用于排水而是恶意蓄水，进而影响其房屋地基，遂诉至法院。一审法院判决李某把排水沟恢复原状，以免影响韩某家房屋地基。李某不服上诉至市中级法院。李某认为该案是因韩某家的管道漏水造成的，如果只判决自己将排水沟填平，韩某家的管道漏水问题依旧存在，日积月累必然影响自家房屋安全，双方问题并没有得到解决。

苑海峰通过审理，认为案件并不复杂，但因为双方多次的矛盾纠纷，积怨较深，都是心气不顺，如果简单维持一审判决，矛盾将会持续加剧。于是，苑海峰团队两次到双方家中现场勘查、上门调解。

“两家都是邻居，抬头不见低头见的，就因为这一点儿小问题，弄僵了，不值得。”苑海峰耐心地讲人情、说法理。最终，苑海峰团队买水管的买水管，填沟的填沟，把韩某家的管道修好、把李某挖的排水沟填平。苑海峰团队的举动感化了双方，双方当场以撤诉了结此案，矛盾实质性化解。

深入一线、入户走访、现场勘验，当场调解，这是苑海峰办案的基本准则。在他看来，调解工作是更高效益的审判，法官不能只坐堂问案，只有“走进群众的心坎里”，以热心、耐心、细心、诚心回应群众诉求，才能让他们毫无保留地表达自己的真实意愿，才能找到每一起案件情、理、法的结合点，让当事人打开心结、消除隔阂，从“对簿公堂”到“握手言和”。苑海峰办理的案件有近一半都是调解或撤诉结案，案结事了、矛盾实质性化解是苑海峰团队乃至民一庭全体干警共同追求的办案目标。

苑海峰以“如我在诉”的情怀解好群众“千头结”，以“到我为止”的担当寻找解纷“最优解”，让公平正义可触可感可及。

“若未按期支付，可按原金额申请强制执行。”……微信群内，法官化身“云端舵手”，从身份核验、条款协商到诉讼费分担，每一个环节都在群内公开透明推进。通过8次线上群聊协商、3次视频信息核对，双方达成调解协议，山东某公司限期内支付35万元，河南某机械公司同步开具发票并解除保全。这份载明违约责任的民事调解书，通过微信群直抵双方当事人。

调解成功只是起点，兑现权益才是终点。法官持续推进跟进履进展，在微信群提醒关键节点：“发票按付款金额开具，保全解除需及时申请。”还款期限将至，山东某公司已将35万元货款全额支付。收到货款后，河南某机械公司随即开具发票。一场纠缠两年多的纠纷，在调解书生效后10日内履行完毕。